

太平人寿青岛分公司： 共筑金融安全防线 践行保险为民初心

太平人寿隶属于中国太平保险集团有限责任公司(以下简称“中国太平”),是国内中大型寿险企业之一。公司总部设在上海,注册资本100.3亿元,总资产超11600亿元,截至2024年8月末,已开设包括38家分公司在内的1380多家机构,服务网络基本覆盖全国。

2003年6月22日,太平人寿青岛分公司正式进驻岛城,成为岛城第六家全国性寿险公司。一直以来,太平人寿青岛分公司以不断满足市民对美好生活向往为己任,积极构建“大消保”格局,共筑金融安全防线。



■太平人寿青岛分公司敬老专区。



■工作人员向消费者发放金融消保知识手册。

近日,国家金融监督管理总局组织开展2025年“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动。太平人寿青岛分公司积极响应监管号召,践行“以人民为中心”的价值取向,聚焦“维护权益”主题,组织各级机构开展主题明确、形式多样的教育宣传活动,弘扬行业新风貌,传播金融正能量。

聚焦权益保护

集中展示“利民惠民8件事”

围绕金融支持提振和扩大消费、维护金融消费者合法权益、为民办实事等主题,太平人寿多措并举,优化服务举措,强化宣传引导,彰显金融利民惠民新风尚。产品方面聚焦“老少养”,开发针对“一老一小”的健康保险产品以及个人养老金产品,惠民保障更完善。服务方面依托太平医康养生态圈,新增多学科联合会诊、院内照护等四项增值服务,为消费者提供更全面的疾病就医支持;在粤港澳大湾区的广州、佛山、珠海等6个城市试点推出“乐享居·安护卡”居家养老业务,帮助客户起居安心、就医省心、照护放心;微信服务号增加互联网保险自营网络平台信息披露专区等,保障消费者知情权,让消费者切实感受到保险服务的温暖与便利。

打击“非法中介”

营造和谐健康金融消费环境

太平人寿针对“代理退保”“代理维权”“减免债务”等

不法中介乱象,开展风险提示工作。包括汇总分析一线实际案例并制作“打击非法中介维护权益”宣传视频,开设“防范非法中介”小课堂,发布“防范非法金融活动”的原创风险提示等,通过多渠道多形式帮助消费者有效识别和防范风险,增强消费者金融安全意识,营造安全的消费和投资环境。

提升宣传实效 构建“三个一”消保宣传载体

通过“一个场景、一支队伍、一组平台”,太平人寿搭建出一套覆盖广、影响深、接地气的立体化宣传载体,推动消费者权益保护工作入脑入心、见行见效。“消保驿站”场景立足一线,涵盖金融教育、保单服务、权益保护、创新共建四大功能区,为消费者提供专业化、便捷化的保险服务;“消保大使”队伍不断壮大,宣传优秀服务故事,树立太平消保榜样,激发全员提升消保服务水平;在宣教平台方面,总公司和分公司利用官方线上渠道发布宣传材料、风险提示及案例,形成宣传合力,提升宣传效果。

此次“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动,太平人寿青岛分公司高度重视,充分联动协同、整合内外部资源,突出“为民办实事”及“防范非法中介”内容开展特色活动,全方位、多举措地为金融消费者提供知识普及和权益保护服务,展现了公司的社会责任担当,也为营造安全放心的金融消费环境贡献力量。

张欣然



创新工伤保障模式 织密民生安全网

人保健康青岛分公司为奋力推动中国式现代化青岛实践贡献“健康险”力量



■“2024央视财经金融强国年度案例”盛典现场。



■人保健康青岛分公司人员帮助工伤失能者制定个性化伤养服务方案。

2月9日,由青岛市人力资源和社会保障局指导、中国人民健康保险股份有限公司青岛分公司(以下简称“人保健康青岛分公司”)承办的补充工伤保险与伤养服务相结合的新型工伤保障项目首次列入市办实事,并且与就业这项“最大的民生”共同列在15件市办实事榜首,明确提出“推进新型工伤保障制度,参保人数达到20万人以上”。

青岛市新型工伤保障项目自2023年1月1日在全国率先启动以来成效显著,系统破解了中小微企业“赔不起”、灵活就业人员“保不上”、工伤失能者“过不好”等民生难题,为健全多层次工伤保障体系提供了“青岛方案”。截至2024年底,人保健康青岛分公司已累计为1800多家企业及其职工提供工伤保障,其中中小微企业占比超90%;覆盖劳动者18万余人,灵活就业人员占比达58%;伤养服务惠及工伤失能者380人。

服务大局 制度创新解难题促发展

党的二十届三中全会提出“发挥各类商业养老保险补充保障作用”,国务院出台的关于保险业新“国十条”明确要求“提升保险业服务民生保障水平”和“提升保险业服务实体经济质效”。作为金融央企,人保健康青岛分公司积极践行“人民保险服务人民”的初心使命,深度参与青岛市新型工伤保障制度建设,通过制度创新破解民生难题,助力经济社会高质量发展。青岛市新型工伤保障制度是一套政策“组合拳”,为企业高质量发展“保驾护航”,增进民生福祉。一是为中小微企业发展“减负”。职工发生工伤后,工伤待遇由基本工伤保险赔付约70%,企业仍需负担约30%的赔付金额,很可能成为压垮中小企业的“最后一根稻草”。参加补充工伤保险,企业只需为职工缴纳20元/人·月,原需企业承担费用中的80%即可由承办商业保险公司赔付。项目启动以来,人保健康青岛分公司在青岛七区三市的社保服务大厅共设立12个“补充工伤保险经办窗口”,派驻15名窗口服务人员。同时,积极参与组织座谈会、宣讲会、招聘会等,为企业提供全方位、

一站式”政策讲解、业务办理服务等。二是为灵活就业人员撑起“保护伞”。机械制造工、建筑安装工、保安、保洁等全市约80万“最熟悉的陌生人”普遍游离于以传统劳动关系为基础的现行社会保险制度之外,存在巨大职业风险。职业伤害保险填补了灵活就业群体工伤保障空白,且保费低、保额高,切实降低了企业面临的用工风险,为灵活就业者系牢了“安全带”。三是为工伤失能者点燃“希望的灯”。青岛市目前有1200多名工伤一级至四级失能人员,每年都有新增,其中大部分工伤失能者需要持续康复和用药治疗,但又面临住院难、家庭负担重、生活质量差等现实困境。基于补充工伤保险的伤养服务制度,根据工伤失能者个人及家庭情况,制定个性化伤养服务方案,将工伤治疗康复和养老服务相结合,为其提供住院伤养服务或居家伤养服务,有效改善了其生存及生活质量,也在全国率先形成工伤失能者、伤养机构、商保公司等“多方受益”的伤养服务共同体。

科技赋能 优化服务提质效暖民心

参保企业经办人员可直接登录青岛市人

社统一公共服务平台,进入“补充工伤保险”业务平台进行线上投保、保全、理赔、保单查询等业务全流程线上操作。依托线上审核快速处理,对护理补偿金及意外事故导致的轻微工伤等事实清楚、责任明确的小额理赔实现“小伤快赔”。

预防前置 筑牢“防护网”守护“安全感”

为从源头降低工伤事故,提升用人单位安全生产管理水平和劳动者工伤预防意识,人保健康青岛分公司积极推动工伤预防关口前置,承办莱西市工伤预防精准培训项目。针对生产加工制造、畜牧养殖等25家重点企业,项目团队和工伤保险领域专家,送培训进企业。将工伤预防融入到企业的生产一线,通过入户“把脉”、精准培训,切实帮助企业排查安全隐患,提升安全生产能力,有效降低工伤事故发生率。同时,人保健康青岛分公司积极主动与青岛市人才发展集团联合开展六类重点企业工伤预防培训51场,培训人数2330人、企业2097家。通过系统化、专业化的培训,进一步增强了企业和劳动者的安全防范意识,为全市工伤预防工作提供了有力支撑。

持续创新 助力完善多层次工伤保障体系

青岛新型工伤保障制度实施以来,以实实在在的效果获得了政府、社会、群众的高度认可,有关做法被国家人社部工作信息和官方网站全国推广,新华社、中央电视台、中国之声、半月谈、人民日报、中华总工会内参等媒体重点报道,创新成果在2024年中国国际服务贸易交易会上进行发布,典型案例作为人社领域全国唯一案例入选中央广播电视台“2024央视财经金融强国年度案例”。

民生服务永无止境,改革创新永不止步。人保健康青岛分公司将全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,落实中央经济工作会议要求,在青岛市人力资源和社会保障局、青岛金融监管局的指导下,充分发挥专业健康险公司的专业优势,积极推进新型工伤保障制度优化完善,围绕预防、补偿、康复“三位一体”制度建设,做实保障,做优服务,确保民生实事办实办好,努力让改革发展成果更多惠及广大人民群众。

李慧丽